

2月9日0时至2月15日24时

# 我市收费公路免收小型客车通行费

□晚报记者 牛思光

本报讯 昨日，记者从市交通运输部门获悉，从2月9日0时起至2月15日24时，我市收费公路免收小型客车通行费，免费道口不再发通行证，直接抬杠放行。

据了解，收费公路免收小型客车通行费期间，普通公路以车辆通过收费站收费车道时间为准，高速公路以车辆驶离出口收费站

道的时间为准。免费车辆的范围为7座以下(含7座)载客车辆以及允许在普通收费公路行驶的摩托车。

根据国家有关部门要求，我市以往执行的除夕、大年初一两天对所有通过我市收费公路的各种车辆实行免费通行的政策不再执行，“绿色通道”等减免政策按照规定继续执行。

河南高速公路发展有限责任公司周口分公司工作人员提醒：2月9日0时前驶入高速

公路的小型客车，请在0时后驶离高速公路时，将通行卡交还给收费站工作人员；2月15日24时前行驶在高速公路上的小型客车还没有结束行程，请在临近24时时，选择就近收费站驶离高速公路，领取通行卡后再驶入高速公路。

春节期间，市民开车出行选择走高速公路，遇到雨雪雾天高速公路交通管制时，可以通过河南交通广播了解交通管制的具体路段。

## 古有“买椟还珠”今有“看椟买珠” 春节购物莫要只重包装

□晚报记者 张志新

本报讯 古时候有个《买椟还珠》的故事，每每读来都会让人报之一笑。如今，不少市民在购物时，虽不会犯“买椟还珠”的错误，但却带有“看椟买珠”的心理。春节将至，各大商场、超市的货架上开始变得花哨起来，各种商品大都披上了华丽的“外衣”，而看包装买东西的市民还真不少。为此，记者就商品的包装问题进行了走访调查。

### 各种包装华丽的商品屡见不鲜

昨日上午，记者在市区中州大道一家超市看到，一个销售保健品的柜台上，各类保健品包装华丽，“穿金戴银”，价值不菲。记者看到，一盒用贝壳样式的盒子包装着的珍珠粉，价格在500元以上。

当日，记者还在市区一些水果店看到，平时

几元一斤的水果在经过华丽包装后，价格倍增。

一位销售保健品的商场工作人员告诉记者：“一些商品包装以后，会显得很有品味，很有档次，走亲访友时，作为礼物送给亲朋好友，对方会觉得自己的很被看重。所以，一些人喜欢购买包装华丽的商品。不过，包装华丽的商品并不一定都物有所值，更有甚者一个精美的包装盒比里面的东西还要贵重。”

记者发现，商场、超市里包装华丽的商品屡见不鲜，以茶叶、酒、保健品等商品为主。豪华木盒、金属盒……华丽的各种包装在商场、超市里吸引着市民的眼球。

一位商家告诉记者，这些包装华丽的茶叶、酒、保健品肯定要比不包装的价格要高，有时候一个华丽的包装盒会使商品的身份翻倍。“这些包装盒的成本本来就很高，羊毛最终还是出在羊身上，包装盒的成本肯定会转

嫁到消费者头上”。

### 购买商品不需看重华丽包装

记者在市区七一路一家大型商场采访前来购物的许女士时，她告诉记者：“平时购物时，一般不会选择包装华丽的商品。咱老百姓买东西就讲个实惠，包装华丽的商品感觉只是徒有其表。”

市民王先生说，逢年过节，他会购买一些包装华丽的商品送给亲朋好友。不过他也认为，过度看重包装华丽的商品，其实就是一种奢侈浪费。

市消协一位工作人员对记者说，一些包装华丽的商品之所以畅销，是有一定的原因的。“首先，一些市民的消费理念不健康，认为包装华丽的商品就一定好，不惜重金去购买。其次，一些市民在走亲访友时讲面子，认为给亲朋好友送些包装华丽的商品显得有档次、有品位。另外，目前我国在限制商品过度包装方面的法律法规还不健全”。

他提醒市民，购买商品时，不要过度看重华丽包装的商品，理性消费、适度消费，要养成良好的消费习惯。

## 1984年至1993年 赔笑脸、咽委屈，借了白面过春节

□晚报记者 徐松

“忆苦思甜，现在的生活条件真是好。”面对记者关于“回忆新年故事”的采访，郸城县李楼乡59岁的徐沛如此感慨。

徐沛说：“其实算一算，我们的好日子才过了20多年，看着现在年轻人的浪费行为，真是太让人痛心了。”

年轻时，徐沛没敢想过吃白面，“过年时能不吃粘手的红薯面，改吃点玉米面已经是改善生活了。”

1984年，年过三十的徐沛看着家中的3个儿子，心想：“别人家过年都吃白面，我不能再让孩子过年吃杂粮面了。”于是，从这一年开始，每到春节，徐沛夫妻俩就四处借白面。

徐沛告诉记者，那个时候，一年当中全家只有在麦收和秋收时吃上3个月饱饭，其余9个月全是凑合着不饿肚子。麦子收回家，徐沛夫妻俩舍不得吃纯白面，都是用白面掺杂粮

面蒸一些花馒头简单改善一下伙食，然后给孩子蒸一笼纯白面馍“补补亏”，剩下些白面“还春节的账”。“看着孩子狼吞虎咽啃白面馍，用手接馍渣，那是我最痛心的时候。”徐沛说，秋天的玉米要成熟时，家里的白面早就吃完了，所以，下个春节还要借白面。

“借平瓢，还满瓢，再借好张口；借平秤，还抬头，再借不发愁。”徐沛夫妻俩很实在，借面时用瓢量着，麦收后还面时总是多还上两把。徐沛说，这叫“利息”，也算是人情。

那个时候，每进入农历腊月，徐沛夫妻俩就开始发愁，今年向谁家借呢？会不会借呢？为了借白面，徐沛扔掉了面子，东家借一瓢、西家借一勺。

说话好的人家会说：“过年了，给孩子吃，麦收以后不用还了。”其实，这话是提醒徐沛，麦收后要还面；说话难听的人家会说：“年年借面，年年借面，有就吃，没有就别吃，借啥借。”话虽难听，不过考虑到乡里乡亲，面最后

还是会借。这个时候，徐沛都会装作没听见，咽下委屈、赔着笑脸说：“谢谢了，收了麦子第一个还你，过年不是想让孩子吃点好的嘛。”

借回白面后，徐沛的妻子就会把案板刷干净，认认真真做一笼白面馍和白面枣山。大年初一更起床，放了鞭炮后，徐沛会把白面枣山供在神位上，祈求“来年风调雨顺，家中大丰收”，然后把白面馍拿出来给孩子吃。

1984年至1993年的春节，徐沛就这样借了10年的白面。

“现在生活好了，家庭条件处于全村上游，一年365天换着花样吃白面，想什么时候吃肉就什么时候吃。家里的面账早就还清了，但还不清的是人情，穷的时候别人帮过咱，一辈子也不能忘了这恩情。”如今每年过春节，徐沛总要对孩子说借面的事，以此教育孩子即使再富裕也不能浪费，还要懂得感恩。因此，徐沛的孩子每次开车回到村里，都会早早下车，向遇到的村里人递上一根好烟，聊上一会儿。徐沛看到后，就会乐呵呵地站在一边，表情很幸福。

### 听老人讲自己的春节故事

## 她，两年如一日给小叔子擦屎端尿

□晚报记者 马治卫

本报讯 商水县张庄乡仅28岁的常丹，在公公、婆婆相继离世后，担当起照顾患有先天性软骨病的小叔子(老公的弟弟)的重任，每天给他擦屎端尿，目前已坚持两年有余。“公公婆婆不在了，俺有义务照顾他。”昨日，常丹这样对记者说。

### 遭不幸，婚后公婆相继离世

今年28岁的常丹，2006年经人介绍与张庄乡赵棚村的李海红结婚。

2008年，这个家庭突遭不幸，李海红47岁的父亲突发脑溢血去世。2010年，不幸再次降临，李海红的母亲被检查出肝癌晚期，当年

10月份离开了人世。

### 勇担当，主动照顾患病小叔子

李海红有个弟弟叫李海南，患有先天性软骨病，吃喝在床上，拉屎撒尿也在床上。李海红的父母相继离世，谁来照顾李海南呢？

“进了李家门，就是李家人。我来照顾小叔子！”常丹担当起了这一重任。

### 无怨言，每天给小叔子擦屎端尿

常丹丢掉了年轻媳妇的羞涩，给李海南端吃端喝的同时，还每天给他擦屎端尿。“李海南虽然不断吃药，但他仍时清醒时昏迷。清醒时，他解大小便知道叫人，我就帮他接着。可昏迷时他啥都不知道，这时候他要是

解大小便，我就要清理完床上的大小便后，再给他洗身子。”常丹说，她把小叔子当小孩子照顾。

“家庭成员之间也需要互相理解。”常丹说，公公婆婆去世后，家里的生意全靠丈夫一个人打理。“丈夫每天早出晚归，已经够辛苦了，我不能因为家务事再让他操心”。

“像李海南这样的病，医生说一般只能活十几年。现在他已经20多岁了，连医生都说是个奇迹。”常丹说，她会好好照顾小叔子，将这个奇迹续写下去。

线索提供 张丽娟

## 社区人物



□晚报记者 张燕

本报讯 临近春节，市民都在为过年忙碌着，即使昨日降雪，也丝毫没有影响人们迎接春节的好心情。昨日，记者从市气象台了解到，春节期间，老天比较“给面子”，除了正月初二可能会有小雪之外，其他几天我市都是多云天气。

“瑞雪兆丰年”、“它们如同一个个精灵，在空中随风翩翩起舞，好美！”、“它们是老天送给我们的‘新春礼物’吗”……昨日，我市飘落小雪，记者在网上看到，我市不少网友纷纷赞美这场小雪。下雪时记者在市区街头看到，马路上的车流人流仍然很多，很明显，小雪并没有影响到市民逛街、买年货。

小雪很快就停了，不知是不是对我市存有眷恋，正月初二，它可能会再次飘落我市，脚步仍然很匆忙，正月初三它就会离开。

市气象台预计，我市春节期间平均气温偏低，最低温度-7℃。具体天气预报是：腊月二十八、二十九多云；正月初一多云间阴天；初二阴天，大部分地区有小雪；初三、初四多云间晴天；初五、初六多云。

7天的假期、高速的免费通行、部分景区的票价打折……这些让不少市民选择在春节期间出外游玩。这里需要提醒的是，出外游玩一定要注意天气情况。春节期间，我国各地的天气又是怎样的呢？据新华网报道，正月初一至初六，南方大部分地区多阴雨(雪)天气，降水强度不大；正月初二、初三，西北地区东部、华北、东北地区、黄淮有小到中雪，其他几天北方大部分地区以晴或多云天气为主。

线索提供 任晓燕

